

国务院批转国家计委、 国务院生产办、国家统计局关于 改进工业生产评价考核指标报告的通知

一九九二年二月十七日 国发〔1992〕10号

国务院同意国家计委、国务院生产办、国家统计局《关于改进工业生产评价考核指标的报告》，现转发给你们，请认真贯彻执行。

改进工业生产评价考核指标，有利于促进经济工作的重点转移到调整结构、提高效益的轨道上来，也可以为逐步建立和完善我国新的国民经济核算体系打下基础。改进工业生产评价考核指标涉及面广，工作量大，各地区、各有关部门要切实加强对这项工作的组织领导，各有关方面要密切配合，共同做好这项工作。

关于改进工业生产评价考核指标的报告

国务院：

我国现行的国民经济评价考核指标基本上是五十年代从原苏联引入的，以后虽做了不少改进，但仍然很不适应发展有计划商品经济的要求。为了加强和改善我国宏观经济管理，贯彻中央工作会议确定的一九九二年经济工作的指导方针，把经济工作的重点转移到调整结构、提高效益的轨道上来，拟从一九九二年起，逐步改进国民经济评价考核指标。考虑到当前经济管理的紧迫需要和统计工作基础尚不健全的实际情况，首先着重从改进工业生产评价考核指标做起，为逐步建立和完善我国新的国民经济核算体系打下基础。根据国务院的要求和全国计划会议的精神，我们在广泛听取有关部门和地方意见的基础上，提出了关于改进工业生产评价考核指标的意见，现报告如下：

一、建立工业增加值统计制度，完善反映经济循环和经济效益的工业生产评价考核指标

(一) 为了更科学、全面地反映国民生产新创造的价值，克服现行总产值指标重复计算和国民收入指标覆盖面不全的缺陷，对国民经济发展规模和速度的评价指标需要将总产值指标改为国民(内)生产总值指标，并分别采用现价和不变价计算。鉴于目前统计基础工作的状况和农业生产难以按月计算产出，一九九二年除继续完善年度国民生产总值和国内生产总值的统计外，拟按季度试算国内生产总值，并建立工业增加值月度统计制度。工业发展速度改用“工业增加值”指标为主进行评价和考核。淡化工业总产值指标，不再将其作为评价考核工业生产规模和发展速度的主要指标，只作为一般统计指标。

(二) 为反映一定规模和增长速度的工业生产实现产品的销售状况，在现行工业统计月报中增设“工业销售产值”指标，并采用不变价和现价两种价格同时计算；以“现价工业销售产值”指标与现价工业总产值相比计算产品销售率；以“不变价工业销售产值”指标计算

销售增长速度。扩大工业企业销售收入等财务指标的月报统计范围，由目前只对预算内国营企业进行月度统计逐步扩大到对乡及乡以上全部独立核算工业企业进行月度统计。各地区、各行业要依据上述指标对工业生产的经济循环状况作出评价。

(三) 改进工业经济效益评价考核指标。一是对月度分地区主要经济效益统计八项指标加以改进。为了从各种生产要素的投入产出关系来全面评价工业经济效益，以工业企业资金利税率和工业产品成本利润率作为评价、考核主要生产要素占用和耗费所创造的剩余产品状况的主要指标。工业全员劳动生产率改为按工业增加值或净产值计算，以反映新创造价值的劳动生产率。有些行业如煤炭、钢铁、石油等，还可以用实物劳动生产率作为辅助指标。以每百元销售产值占用流动资金和流动资金周转次数作为评价、考核流动资金运用效果的主要指标。二是加强对工业经济效益的全面综合评价。拟在建立和健全工业财务定期统计制度的基础上，逐步建立定期计算工业经济效益综合指数制度。同时，进一步研究年度全部工业生产要素利税率的计算方案，并开始计算，配合经济效益综合指数用于评价工业经济效益。

(四) 鉴于减少长线产品库存积压、防止新的拖欠是今年调整结构、提高效益的一项重要工作任务，拟将现行定期统计的工业产成品资金占用扩大为三项资金(产成品资金、发出商品及应收预付货款)占用情况。同时，加强全社会库存统计和监测分析。主要是完善县及县以上单位产品社会库存的统计，并根据当前调整结构、限产压库的需要对一些产销矛盾突出的产品加强统计监测。

二、组织实施改进工业生产评价考核指标的工作分工和步骤

改进评价考核指标的工作，需要有关部门和各地区通力合作，有步骤地实施。

国家统计局负责制定建立和完善有关指标统计制度的具体实施方案，在今年二月底前布置到省级统计部门，争取从二季度开始实行。

国家计委要根据改进工业生产和整个国民经济评价考核指标的要求，在建立健全有关统计制度的基础上，于今年内研究提出相应改进计划指标体系的方案，争取从编制一九九三年计划起逐步实施。

国务院生产办要以改进后的工业评价考核指标作为指导调度工交生产的重要依据，并与有关部门共同研究如何将改进后的评价考核指标，运用到完善企业承包合同和工效挂钩的办法中去。

财政部门要积极支持、全力配合统计部门，加强企业财务统计基础工作，相应改进会计制度，并向统计部门及时提供有关的财务资料，以满足改进工业生产和整个国民经济评价考核指标的要求。有关财务资料提供的实施办法，由国家统计局会同财政部制定。银行、工商管理、税务及企事业主管部门也要及时向统计部门提供有关的财务资料和业务资料。

各级人民政府对统计部门要加强领导，并给予必要的支持，以保证及时、准确、完整地提供有关统计数据。地方各级计划部门和经委(生产办、委)也要结合自己的工作做好改进工业生产评价考核指标的实施工作。

以上报告如无不妥，请批转各地区、各部门执行。

国家计划委员会 国务院生产办公室 国家统计局

一九九二年一月二十九日